

## СЕКЦИЯ 5

### ПРОБЛЕМЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

УДК 657.1

#### ПРОБЛЕМА РЕФОРМИРОВАНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

**М.А. Цибарева<sup>1</sup>, М.В. Цибарев<sup>2</sup>, Е.Н. Ястребова<sup>3</sup>**

<sup>1,2</sup>Тверской государственной технической университет, г.Тверь,Россия

<sup>3</sup>Тверской государственной университет, г.Тверь, Россия

Рассмотрены проблемы реформирования бухгалтерского учета, связанные с неверным подходом к пониманию процесса реформирования. Дается оценка внедрения норм МСФО. Приводится попытка переосмысления реформы бухгалтерского учета через пересмотр роли бухгалтера и процесса подготовки бухгалтера.

*Ключевые слова:* реформирование бухгалтерского учета, МСФО, финансовый менеджмент, трансдисциплинарность.

Проблемы реформирования бухгалтерского учета связаны с внедрением в практику учета международных стандартов учета и отчетности. Именно так, как правило, начинают обсуждать реформирование бухгалтерского учета. Да, согласны, тут есть проблема, а с учетом того, как ее пытаются решать, это уже не просто проблема, а проблема в кубе. Но, задумайтесь, вспомните, разве реформа ради реформы имеет смысл? Нет, не имеет. Беда наших российских реформаторов в том, что они, как правило, действуют по принципу, что главное в бой ввязаться, а уж потом разберемся.

Попробуйте посмотреть на проблему с другой стороны. Основная задача реформирования бухгалтерского учета должна быть в переориентировании бухгалтерского учета с контрольной функции на аналитическую. На сегодняшний день бухгалтер по сути своей стал чужим для предприятия, по своему функционалу он ближе к фискальным органам. Отчетность, формируемая бухгалтерией, не соответствует требованиям как внутренних пользователей, что приводит к появлению на предприятии бюджетирования и т.п. систем управленческого учета, так и внешних пользователей, прежде всего, учредителей, участников, кредиторов и иных инвесторов. Таким образом, напрашивается вывод, что сам процесс учета, в том числе отражения учетной стоимости объектов, должен отойти на второй план. На первый план должна выйти

информация, которая в наибольшей степени отражает реальное финансовое положение экономического субъекта, информация, позволяющая оперативно принимать управленческие решения. Проблема реформирования бухгалтерского учета не в переходе к новым правилам и стандартам, она в самом реформировании, а именно в том, как реализуется сама реформа. Реформа затянулась, она длится с 1998года!!![1][2] Вдумайтесь, реформа длится уже почти 2 десятилетия. За это время существенных изменений – нет. Их и не будет! Все, что было сделано - это просто топтание на месте. Мы не реформируем, т.к. реформа предполагает существенные изменения в механизме функционирования объекта, возможна смена основополагающих принципов, ведущих к принципиально новому результату и получению принципиально нового объекта.[2] Реформа в таком случае, по сути, коренной перелом устоявшихся процессов, традиций и т.д. Мы усовершенствуем или модернизируем. В сознании произошла подмена понятий - модернизацию и усовершенствование мы называем реформой и ждем от них результата как от реформы, но они не реформа, следовательно, и результат ожидаемый не достигим.

Внедрение норм МСФО в практику российского учета отражает процесс усовершенствования и модернизации.[3][4] А давайте задумаемся о первопричине данных нововведений... Внедрение норм МСФО в практику российского учета необходимо для повышения инвестиционной привлекательности российского бизнеса. И тут мы сталкиваемся опять с проблемой переориентирования бухгалтерского учета с контрольной функции на аналитическую. Проблема связана с тем, что российский учет ориентирован на соблюдение законодательства, а учет по МСФО – на интересы инвесторов. Частичный переход к нормам МСФО и изменения законодательства не решают данную проблемы, а лишь имитируют ее решение. Необходима реформа.

Прежде всего, требуется переосмысление роли бухгалтера в учетном процессе. На современном предприятии бухгалтер не может быть в стороне от процесса управления. Необходим переход бухгалтера от контроля к аналитике. Бухгалтер должен перенять элементы работы финансового менеджера. Бухгалтер должен стать финансовым менеджером. Исходя из выше сказанного, можно перейти к следующей проблеме, которую нужно было начать решать еще лет 5 назад.

Требуются кадры, способные не только строго исполнять букву закона в области бухгалтерского учета, но и умеющие принимать управленческие решения, т.е. использовать в работе финансовый менеджмент. Следовательно, и изучение дисциплины «Бухгалтерский учет» должно измениться и представлять собой трансдисциплинарный курс, включающий в себя сплав таких дисциплин, как «Бухгалтерский учет» и «Финансовый менеджмент».[5]

Также необходимо обратить внимание на снижение зависимости бухгалтерского учета от налогового законодательства. Тем самым еще более укрепив аналитическую составляющую бухгалтерского учета.

И в итоге необходимо обеспечить единообразный перевод МСФО на русский язык, используя термины, привычные и понятные российским бухгалтерам, а также бухгалтеру необходимы простые инструменты для расчета, т.е. необходимы знания и инструменты финансового менеджера, понятные рекомендации и указания по реализации своей деятельности.

Реформирование бухгалтерского учета начнется только тогда, когда будет достигнуто понимание реформы не как ряда процессов, а как проекта, реализуемого одновременно на разных уровнях, от получения образования до принятия законов. Также необходимо переосмыслить роль бухгалтера и сущность его работы. Учет должен быть переориентирован с интересов фискальных органов на интересы компании.

### **Список литературы:**

1. Закон «О бухгалтерском учете» №402-ФЗ от 06.12.2011 [Электронный ресурс].-Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».- <http://www.consultant.ru>.

2. Программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. Утв. Постановлением Правительства РФ от 06.03.1998 №283 [Электронный ресурс].-Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».- <http://www.consultant.ru>.

3. Концепция развития бухгалтерского учета и отчетности в РФ на среднесрочную перспективу. Одобрена Приказом Минфина России от 01.07.2004 №180 [Электронный ресурс].- Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».- <http://www.consultant.ru>.

4. План Министерства Финансов России на 2012-2015 годы по развитию бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на основе Международных стандартов финансовой отчетности. Утв. приказом Минфина России от 30.11.2011г. №440 [Электронный ресурс].- Справочно-правовая система «КонсультантПлюс».- <http://www.consultant.ru>

5. Буданов В.Г. Трансдисциплинарное образование, технологии и принципы синергетики. Синергетическая парадигма. М. Прогресс-традиция. 285-305. 2000г.

## **PROBLEM ACCOUNTING REFORM**

**М.А. Tsibareva<sup>1</sup>, M.V. Tsibarev<sup>2</sup>, E. N. Yastrebova<sup>3</sup>**

<sup>1,2</sup>Tver State Technical University, Tver, Russia

<sup>3</sup>Tver state University, Tver, Russia

The problems of reforming the accounting associated with the wrong approach to the understanding of the reform process. Assesses the implementation of IFRS standards. Provides an attempt to reconsider the accounting reform through the revision of the role of the accountant and bookkeeper of the preparatory process.

*Keywords:* reform of accounting, IFRS, financial management, transdisciplinarity.

*Об авторах:*

ЦИБАРЕВ Михаил Валерьевич - кандидат технических наук, доцент кафедры бухгалтерского учета и финансов, Тверской государственной технической университет, 170026, Россия, Тверь, наб. Афанасия Никитина, 22 e-mail: cmihail@ya.ru

ЦИБАРЕВА Марина Александровна - аспирант кафедры бухгалтерского учета и финансов, Тверской государственной технической университет, 170026, Россия, Тверь, наб. Афанасия Никитина, 22 e-mail: cmihail@ya.ru

ЯСТРЕБОВА Елена Николаевна — кандидат экономических наук, доцент кафедры бухгалтерского учета, Тверской государственной университет, 170100, Россия, Тверь, ул. Желябова, 33 e-mail: e.iastrebowa@yandex.ru

*About the authors:*

TSIBAREV Mihail Valer'evich - kandidat tehnikeskikh nauk, docent kafedry buhgalterskogo ucheta i finansov, Tverskoi gosudarstvennyi tehnikeskij universitet, 170026, Rossiya, Tver', nab. Afanasiya Nikitina, 22 e-mail: [cmihail@ya.ru](mailto:cmihail@ya.ru)

TSIBAREVA Marina Aleksandrovna - aspirant kafedry buhgalterskogo ucheta i finansov, Tverskoi gosudarstvennyi tehnikeskij universitet, 170026, Rossiya, Tver', nab. Afanasiya Nikitina, 22 e-mail: [cmihail@ya.ru](mailto:cmihail@ya.ru)

YASTREBOVA Elena Nikolaevna — kandidat ekonomicheskikh nauk, dotsent kafedry buhgalterskogo ucheta, Tverskoi gosudarstvennyi universitet, 170100, Rossiya, Tver', ul. Zhelyabova, 33 e-mail: e.iastrebowa@yandex.ru